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ОСОБЛИВОСТІ  ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ  ТА  ЗАЙНЯТІСТЬ  

ОСІБ  З ІНВАЛІДНІСТЮ 

В Україні права особи з інвалідністю  брати участь у  житті  

суспільства та захищати їх інтереси закріплені у ряді  законодавчих  та 

нормативно-правових актів. Вони спрямовані на створення рівних  

можливостей з іншими громадянами у здійсненні громадянських,  

політичних та інших конституційних прав і свобод. У Конституції 

України права та свободи людей з обмеженими можливостями не 

обумовлюються  окремо, а надаються їм усім громадянам України, тим 

самим підкреслюючи їх рівність. 

В Україні за останні роки зросла кількість людей з обмеженими  

можливостями. Проблема полягає в тому, що із загальної кількості осіб з 

інвалідністю майже половина працездатного віку та потребують  

реабілітації та  подальшої зайнятості. 

     Відповідно до законодавства України, особа з  інвалідністю - це  

людина  з постійним  порушенням функцій організму, спричиненим  

захворюванням,  наслідком травм або з дефектами, що призводить до  

обмеження  нормального  життя людини ,необхідність соціальної 

допомоги  та посиленого догляду.  Держава-учасниця вживає відповідних 

заходів для  захисту своїх статутних прав. 

Згідно із Законом України «Про основи соціальної захищеності осіб з 

інвалідністю в Україні» статті 18 «Забезпечення прав осіб з інвалідністю 

на працевлаштування та оплачувану роботу, в тому числі з умовою про 

виконання роботи вдома, здійснюється шляхом їх безпосереднього 

звернення до підприємств, установ, організацій чи до державної служби 

зайнятості. Підбір робочого місця здійснюється переважно на 

підприємстві, де настала інвалідність, з урахуванням побажань особи з 

інвалідністю, наявних у неї професійних навичок і знань, а також 

рекомендацій медико-соціальної експертизи» [2]. 
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     Робоче місце особи з інвалідністю - місце або виробнича ділянка 

постійного або тимчасового знаходження особи у процесі трудової 

діяльності на підприємствах, в установах і організаціях. Відповідно до 

статті 4 вказаного Закону, соціальний захист осіб з інвалідністю є 

складовою діяльності держави щодо забезпечення прав і можливостей 

осіб з інвалідністю нарівні з іншими громадянами та полягає у наданні 

пенсії, державної допомоги, компенсаційних та інших виплат, пільг, 

соціальних послуг, здійсненні реабілітаційних заходів, встановленні 

опіки (піклування) або забезпеченні стороннього догляду. 

     Пільги особам з інвалідністю надаються на підставі посвідчення, 

яке підтверджує відповідний статус, пенсійного посвідчення чи 

посвідчення, що підтверджує призначення соціальної допомоги 

відповідно до законів України "Про державну соціальну допомогу особам 

з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю", "Про державну 

соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та особам з 

інвалідністю", в яких зазначено групу та причину інвалідності (для 

повнолітніх осіб), категорію "дитина з інвалідністю" (для дітей), а також 

у відповідних випадках вказано їх основні нозологічні форми 

захворювань (по зору, слуху та з ураженням опорно-рухового апарату). 

Особам з інвалідністю, які не мають права на пенсію чи соціальну 

допомогу відповідно до законів України "Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю", 

"Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, 

та особам з інвалідністю", пільги надаються на підставі довідки, що 

безоплатно видається структурними підрозділами соціального захисту 

населення районних, районних у містах Києві та Севастополі державних 

адміністрацій, виконавчими органами міських рад за місцем проживання, 

в якій зазначаються прізвище, ім’я, по батькові, група та причина 

інвалідності, а також у відповідних випадках - основні нозологічні форми 

захворювань (по зору, слуху та з ураженням опорно-рухового апарату) 

[1,с.22-23]. 

     Порядок видачі такої довідки та її форма затверджуються 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері соціального захисту населення [2]. 

В Україні, як і в багатьох інших країнах, де реалізується політика   

соціальної підтримки людей з обмеженими можливостями, кількість  

робочих місць для працевлаштування людей з інвалідністю є законом. . 

Працевлаштування людей з обмеженими можливостями внаслідок  

психічного розладу в межах визначених стандартів. Роботодавці 

самостійно працевлаштовують осіб з  інвалідністю за кількістю робочих 

місць для їх  працевлаштування. У той же час Державна служба 
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зайнятості сприяє працевлаштуванню осіб з  інвалідністю, зареєстрованих 

та зареєстрованих  як безробітних. Працівники з першою та другою 

групами інвалідності мають  право на оплачувану відпустку 30-денним  

та 60денним строком.  Залучення осіб з обмеженими можливостями до 

понаднормової та нічної  роботи не дозволяється без їх згоди. Звільнення 

таких працівників  відбувається на загальних засадах. 

Також  Закон України «Про основи соціальної захищеності осіб з 

інвалідністю в Україні» гарантує право працювати на підприємствах, в 

установах, організаціях, а також займатися підприємницькою та іншою 

роботою, яка не заборонена законом. Стаття 19.  «Для підприємств, 

установ, організацій, у тому числі підприємств, організацій громадських 

організацій осіб з інвалідністю, фізичних осіб, які використовують 

найману працю, установлюється норматив робочих місць для 

працевлаштування осіб з інвалідністю у розмірі чотирьох відсотків 

середньооблікової чисельності штатних працівників облікового складу за 

рік, а якщо працює від 8 до 25 осіб, - у кількості одного робочого місця 

[2]. 

Підприємства, установи, організації, у тому числі підприємства, 

організації громадських організацій осіб з інвалідністю, фізичні особи, які 

використовують найману працю, самостійно розраховують кількість 

робочих місць для працевлаштування осіб з інвалідністю відповідно до 

нормативу, встановленого частиною першою цієї статті, і забезпечують 

працевлаштування осіб з інвалідністю. При розрахунках кількість 

робочих місць округлюється до цілого значення. 

Підприємства, установи, організації, у тому числі підприємства, 

організації громадських організацій осіб з інвалідністю, фізичні особи, які 

використовують найману працю, самостійно здійснюють 

працевлаштування осіб з інвалідністю у рахунок нормативів робочих 

місць виходячи з вимог статті 18 цього Закону». 

Успішне працевлаштування молоді з інвалідністю на підходящу 

роботу з гідною оплатою праці багато в чому визначається рівнем 

соціальної компетентності кожної особи. Під соціальною компетентністю 

слід розуміти соціальні вміння та навички, що є необхідними для 

успішного розв'язання проблем, які зустрічаються у повсякденному житті 

і які є необхідними для інтеграції молодої людини з інвалідністю у 

суспільство. При реалізації заходів, спрямованих на підвищення 

конкурентоспроможності молодих людей з інвалідністю на ринку праці, 

необхідно формувати в них вміння та навички подолання соціальної 

ізоляції, налагодження контактів з оточенням. Зважаючи на недостатній 

соціальний досвід у частини цих молодих людей, треба навчати їх 

знаходити своє місце у колективі, вести діалог, аналізувати вчинки інших 
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людей та відповідно до конкретної ситуації будувати власну поведінку. В 

процесі профконсультаційних бесід, тренінгів, семінарів, інших заходів 

спеціалісти центрів зайнятості мають допомогти формуванню і 

зміцненню у молодих осіб з інвалідністю комунікативних навичок, 

вміння долати стереотипи, опановувати знання медичних, соціально-

психологічних та юридичних аспектів їх власного стану та статусу, 

розвивати навички впевненої поведінки. [5,с.18-19 ]. 

«Закон України про зайнятість населення»  закріплює право будь-якої 

особи на захист від дискримінації при працевлаштуванні.  

Зокрема, він забороняє в посадах на посади вказувати вікові чи 

гендерні обмеження  щодо кандидатів та вимагати від кандидатів надання 

особистої інформації [4] . 

Одночасне працевлаштування особи з інвалідністю означає: 

• відповідність умов праці корисним здібностям людини, включаючи

ті, що стосуються інвалідності; 

• відповідність професійно-функціональних якостей, необхідних для

успішного виконання роботи, особистим якостям, бажанням та 

уподобанням  інваліда; 

• відповідність змісту роботи, що виконується, навчанню та навичкам

(освіта, професія, досвід роботи)доступних особам з обмеженими  

можливостями. 

Тип роботи, до якої підходить особа з інвалідністю, може  визначатись 

тим, який тип інвалідності вони мають: психічний, фізичний,  сенсорний, 

психічний розлад або поєднання цих проблем. Однак, коли   йдеться про 

роботу, це менш важливо, ніж знання, вміння та загальні  здібності такої 

людини. 

Для успішного працевлаштування осіб з обмеженими можливостями  

потрібно акцентувати увагу не на загальних медичних висновках, а на  

інформації, яка безпосередньо відображає працездатність працівника на  

робочому місці, знання та вміння та особливі умови, необхідні для його  

ефективної роботи.       

Справедливо сказати, що немає двох людей з однаковою  

функціональною вадою через інвалідність, оскільки значна частина  

обмежень не є прямим наслідком інвалідності. Однак, щоб людина булла  

успішною, необхідно враховувати всі наявні обмеження. При прийнятті 

на роботу на конкретну посаду необхідно визначити конкретні 

обмеження  людини. Наприклад, те, що людина не чує, саме по собі 

нічого не означає. Це лише специфічне обмеження особи з інвалідністю. 

У той же час  людям, яким важко спілкуватися з якихось причин, не слід 

пропонувати  роботу, пов’язану з постійним спілкуванням. У деяких 

випадках людям  доводиться повністю змінити спосіб життя та професії 
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та здобути нову  освіту після здоров'я та втрати працездатності. Особи з 

обмеженими  можливостями також можуть реалізувати себе у своєму 

бізнесі, бути  успішними підприємцями та бізнесменами. 
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